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सामाɊ िनदőश: 

(i) Ůʲ पũ मŐ चार खǷ अ, ब,स, और ड सİʃिलत हœ I Ůʲ  पũ मŐ 36 Ůʲ हœ I  सभी Ůʲ अिनवायŊ हœ।  

(ii) खǷ अ: Ůʲ सं 1 से 20 - सभी Ůʲ और उसके Ůȑेक भाग एक –एक अंक के हœ I इन Ůʲो ंमŐ बŠिवकʙीय Ůʲ 

(MCQ), अितलघुउȅरीय Ůʲ और अिभकथन – कारण Ůकार के Ůʲ हœ इनका उȅर एक शɨ  या एक वाƐ मŐ िदया 

जाना चािहए।   

(iii) खǷ ब: Ůʲ सं -21 से 26 - लघुउȅरीय Ůʲ हœ, िजनमŐ Ůȑेक के 2 अंक हœ। इन Ůʲो ंके उȅर 30 से 50 शɨो ंकी 

सीमा मŐ होने  चािहए।  

(iv)  खंड स: - Ůʲ सं27 से 33- लघुउȅरीय Ůʲ हœ , िजनमŐ Ůȑेक के 3 अंक हœ। इनŮʲो ंके उȅर 50 से 80 शɨो ंकी 

सीमा मŐ होने चािहए।  

(v)  खंड ड:  - Ůʲ सं  34 से 36 –दीघŊ उȅरीय  Ůʲ हœ िजनमŐ Ůȑेक 5 अंक हœ। इन Ůʲो ंके  उȅर 80 से 120 शɨो ंकी 

सीमा मŐ होने चािहए।  

(vi) कोई समŤ िवकʙ नही ंहै। हालांिक, कुछ Ůʲो ंमŐ आंतįरक िवकʙ Ůदान िकए गए हœ।  छाũ को ऐसे Ůʲो ंमŐ केवल 

एक िवकʙ का Ůयास करना होता है।  

(vii) जहां भी आवʴक हो, साफसुथरा और ठीक से नामांिकत िकए गए आरेख बनाये जाने चािहये I  

 
General Instructions:  
(i) The question paper comprises four sections A, B, C and D. There are 36 questions in the question 

paper. All questions are compulsory. 
(ii) Section–A - question no. 1 to 20 - all questions and parts thereof are of one mark each. These 

questions contain multiple choice questions (MCQs), very short answer questions and assertion - 
reason type questions. Answers to these should be given in one word or one sentence.  

(iii)  Section–B - question no. 21 to 26 are short answer type questions, carrying 2 marks each. 
Answers to these questions should in the range of 30 to 50 words 

(iv) Section–C - question no. 27 to 33 are short answer type questions, carrying 3 marks each. 
Answers to these questions should in the range of 50 to 80 words.  

(v)  Section–D – question no. - 34 to 36 are long answer type questions carrying 5 marks each.  
Answer to these questions should be in the range of 80 to 120 words. 

(vi) There is no overall choice. However, internal choices have been provided in some questions. A 
student has to attempt only one of the alternatives in such questions.  

(vii)  Wherever necessary, neat and properly labelled diagrams should be drawn.  
 

Q. 
No. 
Ů.सं.  

Ůʲ/Question  अंक 
Marks 

भाग (A)/SECTION A 



1 मैưीिशयम įरबन को जलाने पर एक सफेद पाउडर बनता है। 
एक छाũ ने इसकी Ůकृित का परीƗण करने के िलए इसे पानी 
के साथ िमलाकर लाल िलटमस पेपर का इˑेमाल िकया । 
अपना ŮेƗण िलİखए I  
 
After burning magnesium ribbon, white powder is 
formed. A student mix it with water and tested its 
nature with red litmus paper. Write your observation 
 

1 

2 अʅीय पदाथŊ का pH िनɻ के बीच होता है: 
   a)1 से 7         b) 0 से 6         c) 0 या उससे Ǜादा लेिकन 7 से कम d) 7 से अिधक  
The pH of acidic substance is lie between: 

a) 1 to 7         b) 0 to 6         c)0 or More than 0 but below 7           d)More than 7 

1 

3 एक छाũ ने सोिडयम काबŖनेट पाउडर मŐ हाइडŌ ोƑोįरक अʅ की कुछ बंूदŐ  डाली।ं िजससे बुदबुदाहट के 
साथ एक गैस िनकलती है। Ɛा होगा यिद इस गैस को चूने के पानी से गुजारा जाए। 

अथवा 
उदासीनीकरण अिभिŢया िकसे कहते है? Ɛा उदासीन यौिगक Ůाɑ करने के िलए इस ŮितिŢया को 
करना आसान है? 
 
A student put few drops of hydrochloric acid to sodium carbonate powder. A gas is 
evolved with effervescence .What happen if this gas is passed through lime water. 

Or 
What is neutralisation reaction? Is it easy to perform this reaction to get neutral 
compound? 
 

1 

4 अनैİǅक िŢया िकɎŐ कहते हœ ? मİˑʺ का कौन सा भाग सामाɊतः  इन गितिविधयो ंको िनयंिũत 
करता है? 
 
What is involuntary action? Which part of the brain generally controls these 
movements? 
 
 

1 

5 िसʢर Ƒोराइड सूयŊ के Ůकाश मŐ एक धूसर रंग के पदाथŊ का िनमाŊण करता है I वह है : 
a) चांदी धातु   b) Ƒोरीन गैस c) िसʢर ऑƛाइड      d) इनमŐ से कोई नही ं
 
 
Silver chloride turns grey in sunlight to form: 
a) silver metal                 b)       chlorine gas          c)       silver oxide    d) none of these 
 
 

1 

6 एक कृिũम सूचक जो Ɨारीय Ůकृित के पदाथŊ मŐ गुलावी हो जाता है I 
 
   a) हʗी पũक       b)िमथाइल ऑरŐज   c)फेनो̵̫थलीन   d)pH पेपर   
The synthetic indicator that give pink colour in basic nature compound is: 

a) Turmeric paper         b) methyl orange      c)phenolphthalein  d) pH paper 

 

1 

7 जब सोिडयम सʚेट के िवलयन को बेįरयम Ƒोराइड के िवलयन मŐ िमलाया जाता है तो यह एक सफेद 
अवƗेप बनाता है।  
a. इसके िनमाŊण मŐ िकस Ůकार की अिभिŢया शािमल है? 
b. इस अिभिŢया मŐ सफेद रंग देने वाले यौिगक का नाम िलİखए। 
 
When sodium sulphate solution mixed with barium chloride solution it form a white 
precipitate.  

a. Which type of reaction involved in its formation? 
b. Name the compound that gives white colour in this reaction. 

1 



8 रƅ का कौन सा घटक शरीर मŐ रƅ के įरसाव से बचाव मŐ मदद करता है? 
Which component of the blood helps in prevention of blood leakage in the body? 

1 

9 जब तांबे को चाइना िडश के बतŊन मŐ गमŊ िकया जाता है तो इसकी सतह हो जाती है  : 
  a) नीली          b) हरी           c) काली            d) पीली  

अथवा  
अपचायक कारक िकɎŐ कहते हœ? 
 
When copper is heated in a china dish its surface is coated with a : 

b) Blue                  b) greenish              c)black              d)yellow 
Or 

What are reducing agents? 

1 

10 Ɛा िनɻिलİखत रासायिनक अिभिŢया का िवपरीत (उलटा) संभव है? ˙ʼ कीिजए। 
Zn(s)+ CuSO4(aq)→ ZnSO4(aq)+ Cu(s) 

 
Is reverse of the following chemical reaction is possible? Explain. 
Zn(s) + CuSO4(aq) → ZnSO4(aq) + Cu(s) 

1 

11  पादपो ंके िलए वा˃ोȖजŊन का Ɛा महȕ है? 
What is the importance of transpiration for the plants? 
 

1 

12 िनɻिलİखत को उनकी अिभिŢयाशीलता के आरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत कीिजए: 
लोहा, मैưीिशयम, एʞुिमिनयम, कैİ̵शयम, िजंक 

अथवा  
धातु के अʅ के साथ अिभिŢया करने पर बनने वाली गैस का नाम बताइए।  
 
 
Arrange the following in ascending order of their reactivity. 
Iron, magnesium, Aluminium, Calcium, Zinc 

Or 
Name the gas produced when metal reacts with acid.  

1 

13 आयोडीनयुƅ नमक ही खाने की सलाह Ɛो ंदी जाती है? 
 
Why it is advised to eat iodised salt only? 
 

1 

Ůʲ संƥा 14, 15 और 16 के िलए, दो कथन िदए गए हœ- एक अिभकथन (A) और दूसरा कारण (R) है। इन Ůʲो ंके सही 
उȅर का चयन नीचे िदए गए कोड (a), (b), (c) और (d) से करŐ : 
a) A और R दोनो ंसȑ हœ, और R  अिभकथन की सही ʩाƥा हœ। 
b) A और R दोनो ंसȑ हœ, लेिकन R अिभकथन की सही ʩाƥा नही ंहै। 
c) A सȑ है, लेिकन R गलत है। 
d) A गलत है, लेिकन R सȑ है। 
 
For question numbers 14, 15 and 16, two statements are given- one labeled Assertion (A) and the other 
labeled Reason (R). Select the correct answer to these questions from the codes (a), (b), (c) and (d) as 
given below:  
a) Both A and R are true, and R is correct explanation of the assertion.  
b) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of the assertion.  
c) A is true, but R is false.  
d) A is false, but R is true. 



14 अिभकथन (A): गैिलयम और सीिज़यम के कुछ टुकडे यिद हाथ मŐ रखते हœ तो वह िपघल जाते है । 
 
कारण (R):  गैिलयम और सीिज़यम का गलनांक बŠत कम होता है I  

 
या 
 

अिभकथन (A):  एʞुिमिनयम ऑƛाइड एक उभयधमŎ ऑƛाइड है।  
कारण (R):  एʞुिमिनयम ऑƛाइड अʅ और Ɨार के साथ अिभिŢया करके लवण और जल बनाता है I   
 
Assertion(A): gallium and caesium will melt if hold some piece of them in your hand. 

Reason(R):  gallium and caesium has low melting point. 

Or 

Assertion(A): Aluminium oxide is a amphoteric oxide.  

Reason(R):  Aluminium oxide reacts with acid and bases to produce salts and water 

1 

15 अिभकथन (A): रƅ मŐ Ƹूकोस के ˑर को बनाये रखने मŐ अưाशय बŠत महȕपूणŊ है I 
कारण (R):   इɌुिलन, अưाशय पर İ̾थत कोिशका के िवशेष समूह Ȫारा ˓ािवत होता है। 
 
Assertion(A): Pancreas is essential for the maintenance of glucose level in the blood. 
Reason(R): Insulin is released by the specialised group of cell located on it .  

1 

16 अिभकथन (A):  : एक दूरदशŎ के नेिũका लŐस का Ȫारक बड़ा होता है I 
 
कारण (R):  दूरदशŎ के नेिũका लŐस , दूर की वˑु से आते Ůकाश को अिधक एकũ कर दूर की वˑु  की 
एक साफ Ůितिबɾ बनाता है। 
   
Assertion(A): objective or eye-piece, of a telescope has a large aperture. 
Reason(R): Eye-piece, of a telescope, gathers more light from the distant object and    
                     form a bright image of the distant object. 

1 

Ůʲ संƥा 17 - 20 मŐ पाँच उप-भाग हœ। आपसे इन Ůʲो ंमŐ िकसी चार उप-भागो ंका उȅर देने की अपेƗा की जाती है। 
Q. No 17 - 20 contain five sub-parts each. You are expected to answer any four subparts in these 
questions. 

17 िनɻिलİखत को पढ़Ő  और 17(i) -17 (v) मŐ से चार Ůʲो ंका उȅर दŐ : 

एक अिभिŢया िजसमŐ एक एकल अिभकमŊक टूटकर दो या अिधक उȋाद बनाता है, उसे िवयोजन 
अिभिŢया के ŝप मŐ जाना जाता है। िवयोजन अिभिŢया केवल तब होती है जब उसमŐ ऊˆा,िवद्युत 
या Ůकाश के ŝप मŐ ऊजाŊ की आपूितŊ की जाती है। 

उदाहरण: एक Ɠथन नली मŐ फेरस सʚेट को गमŊ करने पर िनɻिलİखत अिभिŢया होती है  
 
        2FeSO4  —heat--->Fe2O3 (S) + SO2 (g)+SO3(g) 
 

Read the following and answer any four questions from 17 (i) to 17 (v) 

 A reaction in which a single reactant breaks down to form two or more products is 
known as decomposition reaction. The decomposition reaction takes place only when 
the energy in the form of heat, electricity or light is supplied.  

e.g.: Ferrous sulphate crystals on heating in a dry boiling tube gives the following 
reaction: 

                     2FeSO4  —heat--->Fe2O3 (S) + SO2 (g)+SO3(g) 
 

4 



 
i) िनɻिलİखत गैस मŐ जलती Šई गंधक की गंध िकसकी होती है? 

a) सʚर डाइऑƛाइड 

b) सʚर ऑƛाइड 

c) सʚर टŌ ाइऑƛाइड 

d) सʚर Ƒोराइड  

Which of the following gas has a smell of burning sulphur?  

a) Sulphur dioxide 

b) Sulphur oxide 

c) Sulphur trioxide 

d) Sulphur chloride  
 

 

 
ii) कौन सी रासायिनक अिभिŢया केवल िवद्युत धारा की उपİ̾थित मŐ होती है। 

Which chemical reaction takes place only in presence of electric current.  
a) 2H2O —----->H2 + O2 
b) 2 H2O(l) → 2 H2(g) + O2(g)  
c) 2 AgCl —--->2Ag(s) +Cl2 
d) CaCO3(s)-------->CaO(s)  +CO2(g) 

 

 

 
iii) पानी का िवद्युत अपघटन (इलेƃŌ ोिलिसस) है एक: 

a) उˆाƗेपी अिभिŢया 
b) ऊˆाशोषी अिभिŢया 
c) िवयोजन अिभिŢया 
d) b और c दोनो  

Electrolysis of water is a : 
a) Exothermic reaction 
b) Endothermic reaction  
c) Decomposition reaction  
d) both b and c 

 

 

 
iv) CaCO3(s) -------> CaO(s) +CO2 (g)  अिभिŢया एक उदाहरण है : 

a) िवद्युत अपघटन (इलेƃŌ ोिलिसस) 
b) ऊˆीय िवयोजन  
c) Ůकाशीय िवयोजन (फोटोलाइिटक अपघटन) 
d) िव̾थापन अिभिŢया  

CaCO3(s) —------> CaO(s) +CO2 (g) is an example of :   

a) Electric decomposition(electrolysis) 
b) Thermal decomposition 
c) Photolytic decomposition 
d) Displacement reaction 

 

 



 
v) जब लेड नाइटŌ ेट िŢːल को परखनली मŐ गमŊ िकया जाता है, तो भूरे रंग का उȖिजŊत धंुआ होता है: 

  
a. लेड ऑƛाइड 
b. नाइटŌ ोजन डाइऑƛाइड 
c. ऑƛीजन 
d. नाइटŌ ोजन डाइऑƛाइड और ऑƛीजन दोनो ं

When lead nitrate crystals are heated in test tube, the brown fumes are formed of : 
  

a) Lead oxide 
b) Nitrogen dioxide 
c) Oxygen 
d) Both nitrogen dioxide and oxygen 

 

 

18 Ůकाश का झुकना उस माȯम के ऑिɐकल घनȕ पर िनभŊर करता है िजससे Ůकाश गुजरता है। Ůकाश 

की गित िविभɄ माȯम मŐ िभɄ होती है। िजस माȯम मŐ Ůकाश की गित अिधक होती है वह वैकİʙक 

ŝप से िवरल माȯम होता है जबिक िजसमŐ Ůकाश की गित कम होती है वह वैकİʙक ŝप से सघन 

माȯम होता है। जब भी Ůकाश एक माȯम से दूसरे माȯम मŐ गमन करता है तो केवल Ůकाश की 

आवृिȅ नही ंबदलती है, हालांिक गित और तरंग दैȯŊ मŐ पįरवतŊन होता है। यह िनʺषŊ िनकाला जा सकता 

है िक Ůकाश की गित मŐ पįरवतŊन अपवतŊन का मूल कारण है। 

The bending of light depends on the optical density of medium through which the light 

pass.The speed of light varies from medium to medium. A medium in which the speed 

of light is more is optically rarer medium whereas in which the speed of light is less is 

optically denser medium. Whenever light goes from one medium to another, the 

frequency of light does not change however, speed and wavelength change. It 

concluded that change in speed of light is the basic cause of refraction. 

4 

 i)  जब Ůकाश वायु से कांच माȯम मŐ गमन करता है तब Ůकाश की िकरण:  
 
a) अिभलɾ की ओर झुकती है 
b) अिभलɾ से दूर झुकती है 
c)  कही ंभी झुकती है 
d) आंतįरक ŝप से झुकती है और वापस परावितŊत होती है। 
 
When light travels from air to glass, the ray of light:  
 

a) bends towards the normal 

b) bends away from the normal 

 c) bends anywhere 

 d) bends internally and reflected back. 

 

 ii) जब Ůकाश एक माȯम से दूसरे माȯम मŐ जाता है, तो Ůकाश की आवृिȅ 
 a) बढ़ जाती है  b) घट जाती है  c) वही रहती है  d) इनमŐ से कोई नही ं

 
 
When light passes from one medium to another, the frequency of light 

a) increases                b) decreases               c)remain same         d) none of these 

 



 iii)  जब Ůकाश कांच से पानी मŐ गमन करता है, तो Ůकाश की गित 
 
  a) बढ़ जाती है          b) घट जाती है      c) समान रहती है        d) पहले बढ़ता है िफर घटता है । 
 
When light passes from glass to water, the speed of light 
a) increases          b) decreases      c)remain same        d) first increases than decreases. 

 

 

 iv ) Ůकाश की िकरण माȯम A से दूसरे माȯम B मŐ गमन करती है लेिकन यह िकधर भी नही ंमुडेगी 
यिद Ůकाश की िकरण माȯम B की सीमा पर ____ से आपितत हो I   

a) 00                                   b) 900                c) 1200                d)450 
 
A ray of light passes from a medium A to another medium B. No bending of light occurs 
if the ray of light hits the boundary of medium B at an angle of 

a) 00                                   b) 900                c) 1200                d) 450 

 
 

 

 v)  Ůकाश की एक िकरण िविभɄ माȯमो ंA से D माȯम तक जाती है जैसा िक िदए गए िचũ मŐ िदखाया 
गया है: 
तो माȯम के अपवतŊनांक के संबंध मŐ Ɛा सȑ है। 
 
    a) D < C 

b) B >A 

c) B > C 

d) उपरोƅ सभी  

A ray of light is passes through different medium a to D as shown in the given picture: 
which is true regarding refractive index of the medium. 
    a) D < C 

b) B >A 

c) B > C 

d) All of these 

 

19 िनɻिलİखत को पढ़Ő  और 19(i) -19 (v) मŐ से चार Ůʲो ंका उȅर दŐ : 
 
बेिकंग पाउडर का उपयोग केक को ˙ंजी और िŢ˙ी पकोड़े बनाने के िलए िकया जाता हैI हालांिक, 
बेिकंग सोडा गमŊ करने पर CO2 उȋɄ करता हैहै लेिकन िफर भी इसे खाना पकाने मŐ सीधे इˑेमाल नही ं
िकया जाता है Ɛोिंक यह ˢाद को थोड़ा कड़वा बना सकता है। बेिकंग पाउडर बनाने के िलए आमतौर 
पर एक दुबŊल खाȨ अʅ को बेिकंग सोडा के साथ िमलाया जाता है। गमŊ करने पर NaHCO3 िवघिटत हो 
CO2 उȋɄ करता है िजससे Űेड और केक नरम और ˙ंजी हो जाते हœ। दुबŊल खाȨ अʅ कड़वे ˢाद को 
सोिडयम टाटŌ őट बनने के कारण दूर करने मŐ मदद करता है। 
2NaHCO3 + दुबŊल खाȨ अʅ ------ Na2C4H4O6 +H2O +CO2 
                                                 (अʅ का सोिडयम लवण) 
 
Read the following and answer any four questions from 19 (i) to 19 (v) 

Baking powder is used in cooking to make the cake spongy, crispy pakoda. Although, 

baking soda also produces CO2 on heating, but it is not directly used in cooking because 

it makes the taste slightly bitter. Generally mild edible acid is mixed with baking soda to 

make baking powder. When baking powder is heated NaHCO3 decomposes to give CO2 

which makes bread and cake soft and spongy. Mild edible acid help to remove bitter 

taste due to formation of sodium tartrate. 

2NaHCO3 +  mild edible acid ------- Na2C4H4O6 +H2O +CO2 

                                                               (sodium salt of acid) 
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 (i) सोिडयम हाइडŌ ोजन काबŖनेट को िकसका उपयोग कर उȋािदत िकया जाता है: 
a. सोिडयम Ƒोराइड    b. अमोिनया    c. काबŊन डाइऑƛाइड   d. ये सभी 
 

Sodium hydrogen carbonate is produced using: 

a. sodium chloride                b. ammonia         c. carbon dioxide              d. all of these 

 

 

 (ii) सोिडयम हाइडŌ ोजन काबŖनेट को गमŊ करने पर िनकलने वाली गैस है: 
a. काबŊन डाइऑƛाइड    b. हाइडŌ ोजन    c.काबŊन मोनोऑƛाइड    d. a और b दोनो ं
 

The gas released during heating of  Sodium hydrogen carbonate is: 

a. carbon dioxide                  b. hydrogen         c. carbon monoxide          d. both a and b 

 

 

 (iii) बेिकंग पाउडर बनाने के िलए सोिडयम हाइडŌ ोजन काबŖनेट मŐ िमलाए जाने वाला खाȨ    
    अʅ है: 
a. टाटŊįरक अʅ   b. तनु हाइडŌ ोƑोįरक अʅ   c. फॉिमŊक अʅ   d. इनमŐ से कोई 
 

The edible acid added to the  Sodium hydrogen carbonate to make baking powder is: 

a. tartaric acid          b. dilute hydrochloric acid       c. formic acid              d. any of these 

 

 (iv) सोिडयम हाइडŌ ोजन काबŖनेट िवलयन की Ůकृित है: 
a. Ɨारकीय        b. अȑिधक अʅीय     c.उदासीन        d. थोड़ा अʅीय  
(iv) The nature of  Sodium hydrogen carbonate solution is: 

a. basic                    b. highly acidic                    c. neutral               d. slightly acidic  

 

 

 (v) केक बनाने के िलए सोिडयम हाइडŌ ोजन काबŖनेट का उपयोग िकया जाता है Ɛोिंक: 
a) यह केक को ˢािदʼ बनाता है 
b) यह केक को मीठा 
c) यह केक को रंगीन बनाता है  
d) यह केक को नरम और ˙ंजी बनाता है   

 

(v)   Sodium hydrogen carbonate is used to prepare cake because: 

a) it makes the cake tastey 

b) it make the cake sweet 

c) it make the cake colorful 

d) it makes the cake soft and spongy   

 

 

20 वातावरण मŐ ओजोन की माũा मŐ 1980 के दशक मŐ तेजी से िगरावट शुŝ Šई। इस कमी को CFC जैसे 
संʶेिषत रसायनो ंकी उपİ̾थित से जोड़ा गया है िजनका उपयोग रेिůजरŐट आिद के ŝप मŐ िकया जाता 
है। 1987 मŐ UNEP ने एक समझौते के तहत CFC उȋादन को 1986 के ˑर पर İ̾थर करने मŐ सफल 
रहा। अब िवʷˑर पर सभी िनमाŊण कंपिनयो ंके िलए CFC रिहत रेिůजरेटर बनाना अिनवायŊ है। 
The amount of ozone in the atmosphere began to drop sharply in the 1980s. This 
decrease has been linked to synthetic chemicals like CFC’s which are used as refrigerants 
etc. In 1987 the UNEP succeeded in forging an agreement to freeze CFC production at 
1986 levels. It is now mandatory for all the manufacturing companies to make CFC-free 
refrigerators throughout the world.  
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 i. CFC का मतलब है: 
a.Ƒोरोɢोरो काबŊन यौिगक। 
b.काबŊन िनयंũण कŐ ū 
c. काबŊन िनयंũण के िलए यौिगक 
d. इनमŐ से कोई नही ं
 

CFC’s stands for: 

a. Cholorofluro carbon compound. 

b. Center for Carbon control 

c. Compound for Carbon control 

d. None of these 

 

 ii)  एक बार इˑेमाल वाली ɘाİːक हािनकारक है Ɛोिंक  
a. यह जलजिनत रोगो ंको बढ़ावा देता है। 
b. ये आसानी से पुनः  चŢण नही ंहोते हœ। 
c. ये जैव िनɻीकृत नही ंहœ। 
d. उपरोƅ सभी 
 
 
single use plastics is harmful because  

a. it promotes waterborne diseases. 
b. these are not easily recycled. 
c. these are not biodegradable. 
d. all of the above 

 

 

  
iii) CFC के कारण होता है : 
a.जल Ůदूषण 
b. ȕचा रोग 
c. ओजोन परत का हास/Ɨय  
d. ये सभी  
 CFC’s causes  

a. Water pollution 

b. skin diseases 

c. ozone layer depletion 

d. all of these  

 

 (iv) ओजोन है :  
Ozone is : 

a. O3                              b.O2                             c. O                                d. both a and b 
 

 

  
(v) ओजोन के बारे मŐ कौन सही नही ंहै: 
a. यह एक जहरीली गैस है।  
b.यह एक रंगहीन गैस है 
c. यह सूयŊ की यूवी िकरणो ंके İखलाफ पृțी की सतह को एक ढाल Ůदान करती है।  
d.यह मनुˈो ंमŐ ȕचा कœ सर का कारण बन सकता है। 
 
which is not true about ozone: 
a. It is a poisonous gas.                                       b. It is a colorless gas 
c. It provide a shield to the earth's surface against the UV rays of the Sun.  
d. It can cause skin cancer in human beings. 
 
 

 



भाग (ब)/SECTION (B) 

21 सोहन ने कैİ̵शयम का एक टुकड़ा आधे पानी से भरे बीकर मŐ रखा। उसने देखा िक यह पहले डूब गया 
लेिकन कुछ समय बाद पानी पर तैरने लगा। कारण बताईये। 

अथवा 
धातु के उन गुणो ंका उʟेख कीिजए िजनके कारण ताँबे से िवद्युत तार बनते हœ। 
 
Sohan has put a piece of calcium in the beaker half filled with water. He observed that It 
sank down first but start floating on the water after some time. Give reason. 

Or 
State the properties of metal due to which electric wire are made from copper. 

2 

22 ŮितवतŎ िŢया और ŮितवतŎ चाप िकसे कहते हœ? 
अथवा 

जब आपकी आंखो ंपर एक तेज Ůकाश कŐ िūत होता है की घटना के िलए अनुŢम का पता लगाएं?  
 
 
What are reflex action and reflex arc? 

Or 
Trace the sequence of events occurs when a bright light is focused on your eyes?  
 

2 

23 चार पोषी ˑरो ंवाली एक खाȨ ŵंृखला का एक Ůवाह चाटŊ बनाइए। 
 
Draw a flow chart of a food chain consisting of 4 trophic levels.  

2 

24 लोहे की वˑु को जंग लगने से बचाने के िलए यशत लेपन िविध िकस Ůकार कायŊ करती है? 
अथवा  

थेिमŊट अिभिŢया िकसी कहते है? इस अिभिŢया का Ɛा उपयोग है? 
 
 
How the galvanization method does works to protect the iron object from rusting? 

Or 
What is thermite reaction? What is the use of this reaction? 
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25 मानव शरीर मŐ ऊजाŊ Ůदान करने के िलए Ƹूकोज के ऑƛीकरण(िवखंडन) के दो िविभɄ तरीको ंको 
िलİखए। 

अथवा  
 
जलीय जीवो ंमŐ सांस लेने की दर ̾थलीय जीवो ंकी तुलना मŐ अिधक तेज Ɛो ंहोती है? 
 
Write two different ways in which glucose is oxidized to provide energy in human body. 
  Or 
Why the breathing rate in aquatic organisms is much faster than that seen in terrestrial 
organisms? 
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26  a. िदए गए आरेख मŐ पादप की जड़ और Ůरोह Ȫारा गित के संबंध मŐ कौन-सा गुण िदखाया 
   
 b. एक Ůयोग के दौरान, एक वैǒािनक ने एक पादप मŐ िजबरेिलन हामŖन िदया । इस İ̾थित     
    मŐ पादप मŐ Ɛा अपेिƗत बदलाव हो सकते हœ ।   
 

 

a. Which property regarding movement is shown 

  by the root and shoot of the plant in the given diagram. 

b. During an experiment, a scientist administers gibberellin 

  in a plant. What expected change may occur in that plant?   
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भाग(स) / SECTION (C) 

27 a. आयिनक यौिगक िकɎŐ कहते हœ? आयिनक यौिगक केवल गिलत अव̾था मŐ ही िवद्युत के  
   सुचालक Ɛो ंहोते हœ? 
b. मैưीिशयम Ƒोराइड का िनमाŊण िदखाइए। 
 
a. What are ionic compounds? Why ionic compounds are good conductors of electricity  
    only in a molten state? 
b. Show the formation of magnesium chloride. 
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28 
a) रेडॉƛ अिभिŢयाएँ िकɎŐ कहते हœ? 
b) कॉपर सʚेट के िवलयन मŐ िजंक डालने पर िनɻिलİखत अिभिŢया होती है।      
           Zn + CuSO4 ---------- ZnSO4+ Cu. 
  
  इस अिभिŢया मŐ अपचायक तथा ऑƛीकारक को पहचािनए/लेबल कीिजए  
a)   What are redox reactions? 
b)   Following reaction takes place when zinc is placed in copper sulphate solution.   
      Identify/label the reducing and oxidising agent in the given equation.  
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29 डॉƃर एक सफेद पाउडर पदाथŊ A का उपयोग करता है, िजसे पानी मŐ िमलने पर यौिगक B Ůाɑ होता है 
जो टूटी हǭी को उसकी İ̾थित मŐ बनाये रखने से जʗी ठीक होने के उपचार मŐ मदद करता है। 
a. यौिगक A और B का नाम िलİखए। 
b. यौिगक A के कोई अɊ दो उपयोग दीिजए।  

अथवा  
Ƒोर- Ɨार ŮिŢया िकसे कहते है? इस ŮिŢया मŐ कौन-कौन से उȋाद बनते हœ? इन उȋादो ंके उपयोग 
भी िलİखए।  
 
Doctor uses a white powdery substance A, mix with water to form a compound B, to fix 
the fractured bone in a position that helps in its healing. 

a. Name compound A and B formed. 
b. Give any other two uses of compound A. 

Or 
What is chlor-alkali process? What are the products formed in this process? Write uses 
of these products.    
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30 पादपो ंमŐ भोजन बनाने की ŮिŢया का नाम िलİखए। इसकी तीन महȕपूणŊ घटनाओ ंकी ʩाƥा कीिजए। 
Name the food-making process in plants. Explain its three important events. 
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31 िनɻिलİखत आरेख A, B, और C (परावितŊत िकरण खीचंकर) को पूरा करŐ  िजसमŐ Ůकाश की िकरण एक 
गोलाकार दपŊण पर आपितत होती है। साथ ही आरेख मŐ िदए गए गोलाकार दपŊण के Ůकार का नाम भी 
दीिजए ।   
 

Complete the following diagram A, B, and C (by drawing the reflected ray) in which a ray 

of light is incident on a spherical mirror. Also name the type of spherical mirror are given 

in the diagram.  
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32 a. एक ʩİƅ उȅल लŐस वाले चʳे का उपयोग करता है। वह िकस ̊िʼ दोष से Ťिसत है?  
b. उपरोƅ के आधार पर एक आरेख खीिंचए: 
(i) दोषपूणŊ नेũ िदखाने के िलए 
(ii) लŐस के साथ सुधार िदखाने के िलए। 
(iii) यिद ʩİƅ Ȫारा Ůयुƅ लŐस की फोकस दूरी 40 सेमी है। इसकी शİƅ Ɛा है? 
 

a. A person uses convex lens spectacles. What vision defect does he have?  

b. Draw a diagram : 

(i) to show the defective eye 

(ii) to show the correction with the lens. 

(iii) If focal length of the lens used by the person is 40cm. What is its power? 
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33 a. अंतः ŷावी Ťंिथयां िकɎŐ कहते हœ?   
b. अंतः ŷावी तंũ के िदए गए आरेख का ŮेƗण करŐ  और  
     A, E और F को पहचानŐ और उनके कायŊ बताएं। 
 

 

(a) What are endocrine glands?   

(b) Observe the given diagram of the endocrine system and  

     Identify A, E, and F and state their function. 
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भाग(ड) / SECTION (D) 

34 (a) मानव शरीर के िलए पोषण Ɛो ंआवʴक है? 
(b) यिद जठर Ťंिथयो ंȪारा ʶेˆा का ˓ावण नही ंहो, तो Ɛा होगा? 
(c) भोजन के तीन Ůमुख पोषक तȕो ंके पाचन के बाद बनने वाले अंितम उȋाद कौन से हœ ? ये पोषक तȕ 
     शरीर मŐ कैसे और कहाँ अवशोिषत होते हœ? 

अथवा  
(a) उȖजŊन िकसे कहते है? वृſ की िŢयाȏक इकाई की संरचना एवं कायŊ का वणŊन कीिजए। 
(b) मानव उȖजŊन तंũ का एक साफ नामांिकत िचũ बनाएं। 
 
(a) Why is nutrition necessary for the human body? 
(b) What will happen if the mucus is not secreted by the gastric glands? 
(c) What are the end products formed after the digestion of three major nutrients of the  
      food? How and where do these nutrients get absorbed in the body? 

Or 
(a) What is excretion? Describe the structure and function of the functional unit of the 
kidney. 
(b) Draw a neat labeled diagram of the human excretory system. 
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35 िनɻिलİखत का उपयुƅ िचũ बनाकर वणŊन कीिजए : 
a. आकाश मŐ इंūधनुष का बनना। 
b. Ůकाश के िवƗेपण की ŮिŢया और 
c. िŮǚ के माȯम से Ůकाश के ˙ेƃŌ म का पुनसōयोजन  
 

Describe the following with a suitable diagram: 

a.Formation of rainbow in the sky. 

b. Process of dispersion of light and 

c. Recombination of the spectrum of light through prism? 
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36 a. 15cm फोकस दूरी वाले अवतल दपŊण के मुƥ अƗ के लंबवत रखी गई वˑु के Ůितिबɾ का  
   आवधŊन पįरकिलत गणना कीिजए यिद वˑु दपŊण से 20 cm की दूरी पर İ̾थित है। इसका िकरण    
   आरेख भी बनाइए। 
b. िनशा ने अपने दंत िचिकȖक से उसके İƑिनक पर मुलाकात की। उसने देखा िक दंत िचिकȖक   
   एक दपŊण लगे  उपकरण का उपयोग करता है । इस दपŊण की Ůकृित और दंत िचिकȖको ं 
   Ȫारा उपयोग िकए जाने वाले उपकरण मŐ इसके उपयोग का कारण बताएं। 
c. िनɻिलİखत İ̾थितयो ंमŐ उपयोग िकए जाने वाले दपŊण के Ůकार का नाम बताइए 
     (i) कार की हेडलाइट्स (ii) वाहन के पʮ ūʴ दपŊण  
 

अथवा  
 a. एक छाũ फोकस दूरी 40 cm और -20 cm के दो लŐस का उपयोग करता है। Ůȑेक लŐस की Ůकृित    
    और Ɨमता िलİखए। 
 b. िनɻिलİखत मŐ Ůȑेक İ̾थित मŐ िकसी िबंब को रखे जाने पर बनने वाले Ůितिबɾ के िलए िकरण आरेख  
     बनाइए: 
a. एक उȅल लŐस के Ŭुव और मुƥ फोकस के बीच 
b. अवतल लŐस के सामने कही ंपर भी  
c. उȅल लŐस के 2F पर   
 
a. Calculate the magnification of the image of an object placed perpendicular to the 
principal axis of a concave mirror of focal length 15 cm if the object is at a distance of 20 
cm from the mirror. Also draw its image formation diagram. 
 
b. Nisha visited a dentist in his clinic. She observed that the dentist was holding an 
instrument fitted with a mirror. State the nature of this mirror and the reason for its use 
in the instrument used by dentists. 
 
c. Name the type of mirror used in the following situations 

(i) Headlights of a car           (ii) Rear-view mirror of vehicle 

 

Or 

a. A student uses a lens of focal length 40 cm and another of -20 cm. Write the nature 

and power of each lens. 

b. Draw a ray diagram in each of the following cases to show the formation of image, 

when the object is placed: 

(i) between optical centre and principal focus of a convex lens. 

(ii) anywhere in front of a concave lens. 

(iii) at 2F of a convex lens. 
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